像烟花一样绽放

电影《芳华》人物分析

■ 梁晓何时

《芳华》改编自严歌苓的同名小说,讲述的 是从 1972 年到 1980 年军区文工团六个风华 正茂的年轻男女,他们在经历了爱情的温暖, 遭遇了战争的洗礼和时代的变迁后的命运改 变。故事通过大时代中小人物的命运,折射出 那个时代的理想与激情,幻灭与无奈。人们在 那个激情燃烧的红色岁月中,身不由己地被感 染,被牵引。时代的齿轮无情地卷着这帮年轻 人的信仰、爱情、命运前进,像芳华一般绽放又 凋零,最终似乎又归为平淡。

剧中的刘峰是一个活雷锋,他内心细腻善 良,有奉献精神,行动麻利,雷厉风行,他任劳 任怨,勤勤恳恳,脏活累活,都抢着干。这样的 一个人代表着那个时代所需要的典型,在英雄 主义和红色精神盛行的时代,人们更希望看到 的是这样一个完美的标兵。然而没有人是完美 的,刘峰也一样,他有情感与欲望,当他爱上林 丁丁的时候,便注定了他身上被赋予的英雄形

象的幻灭。在那个思想封建的年代,男女是不 能自由表达爱意的,所以这种行为导致刘峰成 了大家批判的对象,他被下放到了伐木连队。 大家态度的强烈转变,让他感到心灰意冷,过 去的荣誉就像是一幅枷锁,不允许他犯错,不 允许他有七情六欲。但是,刘峰仍然怀着那种 时代的英雄主义情怀,是他在后来的越战中, 不顾自己重伤的手臂去挽救战友,在队伍撤退 时去与敌人对抗到底。他视死如归,这一刻他 似乎感觉到这是军人的使命,他希望被后人所

何小萍的童年并不幸福,父亲被打倒,母 亲改嫁。这使她从小内心受到伤害,性格内向, 入伍后又因为家庭背景受到大家的排挤与冷 落。然而刘峰却在命运的冷漠中带给她温暖。 从第一次刘峰接到新兵入伍的何小萍开始,从 第一次教她敬军礼开始……一次排练中,小萍 因为身上的汉馊味被搭档嫌弃,然而只有刘峰

愿意帮助她,陪她完成动作。因此,后来刘峰要 调去伐木连队时,也只有小萍理解他,在送别 时他们互敬军礼,这一刻带给了这两个孤独的 灵魂予温暖。刘峰走后,这个集体中唯一能给 予她呵护、关爱的人遭受了不公正的唾弃和流 放。小萍对这个集体,对所谓的英雄主义"寒 心"了,失望了,所以当她梦寐以求的舞蹈角色 送到她面前时,她也平静无比,毫无波澜。然 而,何小萍显然无法抵御集体给予她的强大力 量。当她被团政委牵着手站在舞台中央位置的 时候,周围是野炮、战车、群山,洋溢激情的集 体主义,从无数方向给予她信任、鼓励、赞扬的 时候,何小萍不会体味不到集体主义精神的无 限和崇高。她也正是带着这种赐予的集体主义 精神力量奔赴前线野战医院的。在越战中她抢 救伤员,兢兢业业,踏实工作,受到了大家的认 可与尊重,像刘峰一样又被塑造成了"英模"。

电影和小说对于何小萍为何在获得英雄

称誉之后,却患了精神疾病都语焉不详。只用 了医生的一句话"她可能受了刺激"。很多时候 这一情节被人认为,是何小萍在前线战地医院 看到太多血肉模糊的惨状,或是受不了士兵生 死之间的对生命的绝望和无助。然而问题恰不 在于此,当战争的硝烟淡去,当日常的明媚让 每个人都可以独自沉思,忆记一生美妙的或是 隐秘的伤痛时,个体生命无不希望在这个日常 的生活秩序中寻找到新的位置时,对于精神的 刺激是更加巨大的。何小萍也时常想起刘峰, 她知道在集体主义时代,"英模"的标签对于一 个人意味着什么,这种压力让她迷失,而后来 旷野中的独舞似乎又唤醒了她内在的个体意 识,她需要从迷途中回来!

何小萍在精神病院治疗时刘峰去看她,那 时刘峰从前线回来失去了右臂, 他们目光对 视,早已物是人非,但从两人的眼神却能看到 当初的单纯,也许小萍是片中一个始终不被善

待的人,她最能识别刘峰的善良,也最能珍惜 善良。当小萍陪着刘峰去烈士陵园看望曾经的 战友时,他们才明白"活着"本身就有意义。在 他们所处的年代男女主角背负了很多不该有 的情怀与负担 在精神上他们相互依赖 可现 实需要英雄 他们也做出了"牺牲"。他们的芳 华像烟花一样绽放,却又在最后复归平淡。正 如我们每个人的人生都会经历很多,当我们执 子之手与子偕老时,回望人生,又是怎样的风





梁晓何时(1993年出生于四川成都一 个艺术世家,身高 186cm,体重 80kg)从 小受家庭环境影响和绘画艺术的熏陶热 爱绘画与音乐,通过自身的不懈努力和学 习于2005年考入四川美术学院附中。

的文艺汇演活动,多次参加校外广告宣传 片拍摄与影视剧制作。大学毕业后一直在 参与与艺术相关的社会实践活动。2017年 考入北京电影学院导演进修班,2018年毕 1997》拍摄及制作。 业后加入四川电影家协会。

视剧,如公映电影《爱别离》,策划并参演 重庆市政府宣传片《九龙地》。

2014年,多次策划、创作、演唱影视剧 演出及制作。 音乐, 其中率团主创了曾在浙江卫视、广 前冲》主题曲《爱到如今》,亲自担任主唱, 坊》。 网络点击量已破60万次。同时,长期参演 各类演出晚会数十场。

2015年,2015年参演四川省直综合 总支六支部"荷塘雅韵清源追月"主题中 秋晚会;参演四川省直综合总支六支部新

据了解,梁晓何时于2013年毕业于 2009年,考入四川美术学院。在校期 四川美术学院;于2018年毕业于北京电

> 2016年,参加参演电视连续剧《彝海 结盟》拍摄及后期制作。

> 2017年,参加参演电视连续剧《我的

2018年,创作及主演短片《夜劫》,在 2008年在校期间参演了多部院线影 北京电影学院中型放映厅公映。

> 2019年,加入四川省电影家协会。现 从事于电影、电视连续剧、各类商业晚会

2020年,携团队创作并主演以重庆酉 东卫视、四川卫视热播的电视剧《闺蜜向 阳县脱贫攻坚为原型题材微电影《老油

> 2021年,参演四川遂宁微电影《于无 声处》;2021年,参演院线电影《猎屠》。

演员梁晓何时

















